

清明时节寄哀思 文明祭扫倡新风

倡导文明祭扫 落实复耕还田

□见习记者 崔晓斌

本报讯 昨日，市政府办公室发出紧急通知，就深入做好清明节期间的文明祭扫和墓地复耕还田工作提出要求。

通知要求，随着清明节和第30届中国洛阳牡丹文化节临近，要确保群众祭扫祭奠活动文明、安全、有序进行，巩固提升墓地复耕还田工作成果。各级各有关部门要认真落实基本殡葬费用免除等殡葬改革优惠政策，切实减少群众丧葬负担。各县(市)区要按照属地管理的原则，

严格落实“县级领导分包乡镇、科级领导分包村(社区)”和日巡查制度，各级分包领导要靠前指挥，深入基层和田间地头实地查看，及时发现、认真解决出现的问题。要将城市规划区、产业集聚区、风景名胜、文物保护单位、铁路(高铁)公路主干线等重点部位作为重中之重，重点监管。各级民政部门要建立健全墓地复耕还田工作动态管理机制，24小时接受群众监督举报，发现问题立即解决。

市政府近日将派出检查组进行检查暗访，对出现问题、工作不力者将严格进行责任追究。

清明扫墓忙 网祭成风尚

□见习记者 张锐鑫 记者 宋扬

清明节快到了，近期不少市民纷纷前往公墓祭扫，表达对亲人的哀思。记者在网发现，目前以网络祭扫为主题的网站为数不少，为网民提供了一个新的寄托哀思的平台。

网上祭扫怎样进行，操作方便吗？我们在百度上输入“网上扫墓”四个字，便出现了数十个相关网站，如网上扫墓网、族谱纪念馆、中华网上纪念馆等。

我们发现，这类网站的使用方法和社交类网站相似，用户通过注册并填写被纪念人资料即可设立纪念馆。

在某祭扫网站上，用户可以上传亲情相册、编辑祭文悼词，并且可让亲戚朋友在该虚拟纪念馆中留言。除此之外，用户还可以在虚拟墓碑上为逝去的亲人献花、上香、点烛甚至供奉供品和祭品等。网站里供品和祭品的种类十分丰富，从最普通的馒头、米饭到豪华供品贵州茅台、烤乳猪等应有尽有。当然，除了馒头和米饭，其他供品需要用户购买虚拟币才能换取，但是价格较便宜，如豪华“私人直升机”，大约12元即可买到。

对于网络祭扫的行为，已有一些年轻市民接受，但了解者和完全接受者在我市还不算多。

市民张先生之前在外地上大学时就通过网络祭奠过故去的亲人。他认为，网络祭扫形式好，解决了身在异地的游子不能返乡祭扫的问题。“清明祭扫主要是表达对逝去亲人的哀思，即使不能亲自到墓地前，但心意是一样的。”市民蔡女士认为，网上祭扫既经济又环保，省去了一些麻烦，值得考虑。

对网上祭扫也有不少市民不能接受。我们在洛阳邙山公墓随机采访了几位现场扫墓的群众，他们中大多数对网上扫墓不了解，一位扫墓者表示清明节亲自上坟才能表达对已故亲友的“探视”之意，网上祭扫只能作为辅助手段。

对此，社会学者认为清明祭奠表达的是一份心意，用什么样的祭扫方式不是很重要。像网上祭扫这样的新方式，既节省时间又环保经济，具有积极的一面，弥补了许多人无法亲自到墓地祭扫的遗憾，不失为一种较为实用的形式；相比于一些奢华祭扫，网上祭扫是值得大力推广的新方式。

2011 洛阳经济年度人物评选活动启动

□记者 李迎博 见习记者 牛鹏远

本报讯 昨日，2011洛阳经济年度人物评选活动盛大开启。

本届经济年度人物评选活动由市政府主办，洛阳日报报业集团联合相关委局共同承办，河南天地辉煌置业有限公司冠名支持。2006年开始，洛阳经济年度人物评选活动已成功举办了6届，成为洛阳最具影响的经济盛会之一。

此次评选活动将设置“2011洛阳经济年度人物”人物奖10名、“2011洛阳最具影响力企业(品牌)”企业奖20名、“2011洛阳科技领军人物”和“2011洛阳科技创新企业”科技奖共10名。评选活动将持续至4月底，评

选结果将在2012洛阳经济年会上隆重发布。

与往届相比，本届经济年度人物评选活动亮点突出。

今年将首次采用国际通用的“奥斯卡”评奖方式，更权威、更公开、更有影响力。活动特别邀请市发改委、市国资委、市工信局、市金融办、市科技局、市企业联合会、洛阳日报报业集团特别成立提名机构委员会，参照评选标准，对参选企业进行提前把关和提名。

今年的评选活动将新增“2011洛阳科技领军人物”和“2011洛阳科技创新企业”两个奖项。

相关事宜可拨打组委会电话63232420或63258517进行咨询。

爱心无价 情暖洛城

洒下点滴爱 温暖山村人



29日上午，市总工会“爱心送文化”志愿者服务队的志愿者们走进嵩县九店乡，为九店乡郭岭村及九店乡初级中学送爱心。据了解，郭岭村有2400口人，其中740名贫困人口。志愿者服务队为学校送去10台空调和一些文具，为贫困家庭准备了木床、床垫、被褥以及衣服、米面油等物。图为志愿者从车上往下卸爱心物资。 见习记者 蒋颖颖 摄影报道

识节气 话民俗

万物复苏春光好 祭扫踏青两相宜

□见习记者 寇星

很快，我们将迎来3天清明小长假。清明一般在春分后的第15天或阳历4月5日之前，由于这时万物都生长的清洁而明净，才得此名。它不仅是一个节气，代表时令变化，亦是一个节日，有固定的风俗活动和纪念意义。禁火、扫墓、踏青、插柳等都是自古至今清明节的风俗活动。因此，在清明这天不仅有扫墓时对祖先的敬畏之心，也有踏青游玩时的欢声笑语。

古时清明，人们尤为崇尚的风俗便是扫墓。据了解，我国早在西周时对墓葬礼仪就十分重视，清明祭祖的习俗在东汉已有记录，至唐代已成为一种社会风尚。扫墓时，人们会往坟头上添土压纸，摆供品，以表达对已故亲人的怀念。

唐代清明前一日，孩子们要在杨树、柳树上系五色绳，清明到了再取下戴在身上，以此驱邪。唐高宗、唐玄宗时的清明节，不能歌舞，百姓们多在这天进行斗鸡、荡秋千等活动，蹴

鞠、射箭、打马球等体育活动也甚为流行。饮食上，亲戚朋友当日小聚，吃榆羹、喝杏仁粥或是一起浅饮几杯。

据《洛阳市志》记载，明清至民国时的老城有个旧俗——“抬城隍”。清明这天是府城隍、县城隍出巡的日子，城隍庙举行仪式时，民间的社火团均会参与其中。上午，人们轮流抬着放有城隍神像的轿子，将府城隍、县城隍送至北关的北坛，称为“接城隍”。下午被抬回来，称为“送城隍”。1927年后这个习俗慢慢消失了。

近代清明仍是民间非常重视的节日，不过历史上流传下来的迷信风俗已经逐渐淘汰。扫墓依旧是主题，人们多在墓上压纸条、添土或在墓前烧纸等，这里的纸条被称为“褥子”，压在墓上有御寒的意思；也有在前一天于墓前摆上酒菜、在树枝上挂纸条的习惯。

在阳光明媚的春天里，大人带着孩子踏青郊游成了主要的娱乐方式；学校也会在这天组织学生到烈士陵园参与扫墓活动，缅怀先烈，接受爱国主义教育。

小小“萤火虫” 照亮学子心

□见习记者 刘晓阳 记者 杨玉梅

本报讯 羽毛球拍、乒乓球拍、跳绳、文具盒……昨日，洛龙区丰李镇丰李中心小学的同学们收到一批来自“萤火虫爱心社”的爱心捐助。以后，丰李中心小学的孩子们不用再为没有足够的体育器材而烦恼了。

目前，丰李中心小学有636名学生，但空旷的校园只有两个乒乓球台可供学生们使用，其中一个还是用砖头垒成的。

看着一副崭新的乒乓球拍，孩子们眼中充满了期待。该校校长王灿峰高兴地说：“感谢社会上的爱心人士，有了这些体育器材和学习用品，学生们有更多机会参加课外活动了。”

据了解，“萤火虫爱心社”是洛阳青峰网络科技有限公司员工自发创立的，该社致力于改善山区学校孩子们的学习条件。去年5月，他们为西工区红山乡后李村小学送去了294套校服；10月，他们为嵩县大坪乡范庄岭小学送去24套高低床……

“萤火虫爱心社”的负责人黄伟说，一只“萤火虫”的光微不足道，但是成千上万只“萤火虫”，一定能汇聚成一盏爱心的明灯，把爱之光照到社会的每个角落！

志愿服务在行动
文明城市重提升

阿新酸牛奶

口感好的理由

好原奶 好菌种 原汁原味无添加

- 1.严格按照配方制作(鲜牛奶、乳酸菌、白砂糖)，绝不添加香精、甜味剂、增稠剂、防腐剂等任何添加剂，原汁原味。
- 2.酸牛奶发酵选用的是丹麦直投式上乘菌种，富含益生菌，肠胃特别舒服。
- 3.制作酸牛奶用的鲜牛奶，均来自标准化养殖小区，健康奶牛通过自动化挤奶厅挤奶→管道输入直冷罐→保鲜车→车间储奶罐等程序，全程密封，干净、卫生、纯净、天然。
- 4.对原奶进行严格检验，原奶中绝不含抗生素。

欢迎广大消费者对阿新奶业酸牛奶、鲜牛奶随时随地进行抽查、监督。

免费提供实验用小白鼠 电话：67897535